

# 技能改变命运 大赛点亮人生

## 我市首迎全国职业院校技能大赛

ChinaSkills

6月12日至6月16日,全国职业教育最高赛事——2021年全国职业院校技能大赛工业产品设计与创客实践赛项(中职组)将在永康市职业技术学校隆重举行。该赛事由教育部、国家发改委、科技部、工业和信息化部等35个国家部委办局联合主办,省教育厅、金华市人民政府、金华市教育局承办,市教育局、市职技校协办。来自全国30个省(自治区、直辖市)共30支代表队的选手齐聚永康,角逐中职职业技能的最高奖项。

市职技校学生朱宇轩在前不久举行的2021年浙江省中等职业学校职业能力大赛学生技能类工业产品设计与创客实践项目中荣获全省第一名,将代表我省参加此次全国职业院校技能大赛。

作为专业覆盖面最广、参赛选手最多、社会影响最大、联合主办部门最全的国家级职业院校技能大赛,此项赛事首次在金华举办,第三次花落我省。永康何以获得大赛组委会的青睐?从近些年市职技校持续高歌猛进的发展势头中,记者一窥端倪。

## 技能比武成绩亮眼



市职技校是全国职业院校各大赛事的常客,技能比武成绩屡创辉煌。2015年以来,该校师生在各类技能大赛中荣获国家级奖项19金17银17铜,省一等奖50多项。其中,在全国职业院校技能大赛上,该校学生共斩获10金5银2铜。2019年,该校在全国职业院校技能大赛中斩获3枚金牌,在一带一路暨金砖国家技能大赛中斩获2金1银2铜,在

中国技能大赛中再获2银。比武成绩领跑金华,领先省内。

2020年,尽管受疫情影响,赛事锐减,但市职技校教师依然收获全国技术能手、浙江省技术能手和浙江省青年岗位能手等荣誉。迄今,该校普车、数控车、工业产品设计、通用机电设备安装与维护、机械装配技术、数控综合技术、液压与气动系统装调等项目均获得过国赛金牌。

## 技能大赛点亮人生



2011年,市职技校学生陈宏鹏和柳航斩获全国职业院校技能大赛楼宇智能化赛项全国金牌。金牌的背后,是陈宏鹏和柳航技能实力和视野的提升。

后来,陈宏鹏被选送大学深造,毕业后通过人才引进招聘考试,回到母校,成为一名教师。2019年,陈宏鹏指导杨航杰斩获全国职业院校技能大赛液压与气动系统装调与维护赛项金牌。自此,金牌选手陈宏鹏成长为金牌教练。

柳航同样得到保送读大学的资格,但他选择到企业一线。如今柳航已经成长为某著名企业的总工程师。

在获奖的选手中,华杜刚、施彦登、胡剑分别被评为2015年度、2016年度、2017年度全国最美中职生。

经过技能大赛的锻炼,这些选

手们更刻苦,更有目标,更能承受压力,也更能担当。他们大多数人都选择在技能上更进一步,立志在岗位上有所成就。

获得2015年全国职业院校技能大赛数控加工项目金牌的华杜刚,现在是绍兴技师学院(筹)智能制造系数控专业的一名教师。他在2020年首届浙江省技能大赛中获得第一名,被授予浙江省首席技师和浙江省青年岗位能手称号,还获得了8万元奖金。

施彦登在2016年、2017年两次获得全国职业院校技能大赛普车赛项和机械装配技术赛项一等奖。大学毕业后,他通过自己努力考回母校,成为教师。通过职业教育的系统学习、培训,掌握一技之长,在社会上立足,也是大有可为的。他说。

## 技术技能改变命运

吕晓强是市职技校数控062班毕业生,在校期间多次代表学校参加省市技能大赛并获奖。靠着“不怕脏不怕累不怕苦,多学多做多思考”的精神,他成为我市最早一批学会五轴加工技术的人,积累了丰富的铝合金加工技术经验。2016年他成为浙江包氏铸造有限公司的机加工技术经理,年薪20万元。

永康是著名的中国五金之都,有电动工具、汽摩配、防盗门等支柱产业,产业工人需求量大,存在技能人才短缺、难招等现象。对此,市职技校开展大量的社会培训,提升企业职工技能,优化永康五金人才库,精准服务在岗职工和待岗农民,当好人力资源优化配置的转换器。目前,永康企业中的高技能人才一半以上是该校培养和参与培训的。

市职技校建有东迁西归省际技能人才培训基地,加强中西部合作,构建不同需求的多层次合作培养模式,既解决我市企业技工荒难题,又帮助中西部巩固脱贫成果。来自贵州毕节的2018届模具班毕业生孙颖,成为星月集团制作零件图纸以及工程样门出图的技术骨干。云南玉溪籍的尹文龙是2009届电子电工专业毕业生,现任浙江翼尚科技有限公司经理。

市职技校不仅是技工的摇篮,更是创业者的黄埔军校,培养了大批创业者。该校做过毕业生抽样调查,毕业后创业的学生多达5340人。据统计,毕业生自主创业率达到24%,生产制造类毕



市职技校师生助力企业复工复产

业生自主创业率达到36.6%,财贸营销类毕业生自主创业率达到26%。

市职技校优秀毕业生、亿家集团董事长施文斌,曾就读于该校机电973班,毕业后投身机电行业,闯出了一番天地。在他的带领下,亿家集团产品进入全球千家万户,金属门类出口额连续十年全国排名第一。

市职技校2014届市营班毕业生周冰,来自云南镇雄,毕业后从事电商工作,自主创办云兴至富贸易有限公司并任董事长,公司年产值达1500多万元。同样来自云南镇雄的2016届电商毕业生周利,创办了永康市极有爱贸易有限公司,公司销售额1000万元左右。

2007年,市职技校对口扶贫江西省吉安市吉水县。10名吉水学子就读该校数控专业,3年后,他们全部在永康就业。经过10多年的拼搏,10名学生中有8人成为企业主或者公司高管,2人成为企业技术骨干。

## 升学就业齐头并进

据了解,全国职业院校技能大赛的内容设计围绕专业教学标准和真实工作的过程、任务与要求,重点考查选手的职业素养、实践动手能力、规范操作程度、精细工作质量、创新意识水平、工作组织能力和团队合作精神。

市职技校贯彻国赛精神,全面深化教育教学改革,强化技能教学,立足地方五金产业发展与企业转型升级需求,创新提出了“双元共育·三场共训·四能共生”的五金产业高素质人才培养模式,升学就业齐头并进,实现两个百分百。

在校企共育、工学交替的教学模式下,该校学生成长很快,毕业生被各企业预订,就业率达100%。去年尽管受到疫情影响,各企业还是纷纷向该校学生抛出橄榄枝,几名参加技能大赛获奖的学生更是同时被几家企业哄抢,连再过两个月才能参加工学交替的学生也被提前预订。

近年,市职技校学生参加高职考上线率100%,本科上线人数连续3年位列金华市中职学校第一,占金华市所有中



数控专业每年为永康五金企业输送人才

职学校总数的三分之一以上,向浙江工业大学、浙江师范大学、宁波大学、浙江工商大学、浙江科技学院等本科院校输送了许多优秀学生。

融媒记者 陈慧  
通讯员 章琳琨 程欣荣